

# 男子燃放缺陷烟花被炸瞎双眼

## 生产者及销售者被判赔偿110余万

通州一村民生日宴上放烟花庆祝,一位亲友在点燃烟花时被炸伤,不幸造成双目失明、颅骨缺损等严重后果。赔偿责任该由谁来承担呢?

记者昨天了解到,南通中院对这起产品责任纠纷案作出维持一审的终审判决,烟花生产者、销售者被判承担75%的赔偿责任,共计赔偿原告110余万元。

### ▶ 六十大寿宴上出了意外

2019年国庆,家住通州区的老徐迎来六十大寿,邀请亲朋好友来参加他的生日宴。宴会上觥筹交错,大家把酒言欢。吃饱喝足后,老徐安排了余兴节目,邀请大家一起看烟花。这些烟花都是宴会前亲友带来送给老徐的,有“花开富贵”“财源滚滚”“大吉大利”“四季平安”,不仅讨个口彩,还带着满满的祝福。

老徐的儿子小徐将4箱烟花一字排开,每箱间隔一米左右。小徐用烟头点燃了东边两个,转头看见边上陈勇跃跃欲试的眼神,便说:“陈叔,剩下两个你来点吧。”

陈勇欣然接过烟头,缓缓蹲下身子,伸出手臂,屏住呼吸,将点燃的烟头缓缓靠近烟花的引火线。待引火线被点着之后,陈勇迅速后退,第三箱烟花随之在夜空绽放绚烂的光彩。陈勇如法炮制去点燃第四箱烟花,这时意外发生,只听“啪”的一声,不知从哪里蹦出来一团火,直直就冲陈勇脸上扑去。陈勇当即倒在地上,捂着脸直叫疼,汩汩的鲜血从指缝里冒出来。

众人慌乱中拨打了120,将陈勇送往医院。因为怀疑烟花质量有问题,小徐还拨打119报警,并当场指认是一种叫“花开富贵”的烟花炸伤了陈勇。

### ▶ 现场四箱烟花哪箱惹祸

陈勇头面部被炸伤,虽然在受伤后立刻就医,但还是没能保住双眼。经鉴定,陈勇右眼球缺失,左眼球萎缩,双眼盲目评定为二级伤残,颅脑损伤开颅手术后评定为十级伤残,面部留下的疤痕超过10厘米评定为十级伤残。

事后,陈勇起诉至通州法院,要求“花开富贵”烟花的销售者甄某、甄氏公司及生产者合家欢公司赔偿1489997.16元。

事发现场有四箱烟花,究竟哪一箱是导致陈勇受伤的罪魁祸首呢?

通州区法院经审理认为,首先,根据事故当晚公安民警的处警记录,陈勇的亲友指认是“花开富贵”烟花,在事故突发、陈勇伤势严重的情况下,作

为普通百姓能立即意识到以后可能产生的诉讼并伪造证据的可能性较小,故陈勇亲友的指认较为可信。其次,案涉“花开富贵”烟花包装箱翻盖处有血迹,呈片状而非点滴状。虽然甄某等被告辩称可能是有人故意涂抹上去的,但并未提供证据佐证。再次,证人高明在庭审中陈述其在现场目睹了事故整个过程,且在事发后第一个赶到陈勇身边进行救助,并将还在燃烧的“花开富贵”烟花踢到旁边,次日亦参与了现场清理并对现场拍照,证人高明对致伤烟花的认识和判断比其他人更直观、清晰,故其陈述有较高的可信度。

综上,法院认为陈勇主张其在燃放“花开富贵”烟花时受伤更具有高度盖然性,故予以确认。

### ▶ 销售者生产者共同担责

在我国法律中,产品责任属于无过错责任。产品不符合相关“国家标准”“行业标准”或存在“不合理的危险”,都可以认定其存在产品缺陷。

法院认为,陈勇在点燃“花开富贵”烟花时受伤,根据陈勇自述及证人高明、小徐的证言,受伤原因系该烟花引火线的燃烧速度过快以致陈勇躲闪不及。虽然甄某等被告辩称该烟花系合格产品,但其提供的照片、视频等证据均不足以证明案涉产品质量合格。另外,案涉烟花包装上未注明生产日期,亦无包装标识码,不符合国家标准对烟花爆竹包装标识的要求。综上,一审法院认定案涉“花开富贵”烟花应属缺陷产品。

法院认为,合家欢公司是案涉烟花的生产者,现案涉烟花存在缺陷,其应

当承担赔偿责任。甄某及甄氏公司虽系案涉烟花的销售者,但其销售行为与合家欢公司的生产制造行为共同导致了该缺陷产品的最终使用,甄某及甄氏公司、合家欢公司之间系不真正连带责任,均有义务承担赔偿责任。陈勇在燃放烟花时未按照烟花外包装上的燃放说明确保身体与烟花的安全距离,故其自身对本起事故的发生亦有过错,可以适当减轻赔偿义务人的赔偿责任。

结合本案具体情况,法院认定甄某及甄氏公司、合家欢公司承担75%的赔偿责任,其余25%由陈勇自行承担。

一审判决后,甄某等不服,提起上诉,南通中院经审理维持了原判。(文中当事人均为化名)

本报通讯员张怡茜 古林  
本报记者王玮丽

### 船员凌晨醉酒坠入长江 多方联手合力将其救回



公安、海事联手将落水船员救回岸上。

**晚报讯** 昨天凌晨,长江南通段水域发生惊险一幕:一船员醉酒后坠江。长航南通公安、南通海事局闻讯立即赶赴现场救援,成功将落水船员从失温昏厥的死亡线上拉了回来。

当天凌晨4时30分许,长航南通公安南通派出所民警接到报警称:天生港水道有人落水。民警立即乘坐公安艇赶赴事发水域实施救援。

民警到达时,落水者已被附近码头工作人员救上船舱,但昏迷不醒,体温持续下降。情况危急,民警连忙与海事、码头工作人员一起脱去男子衣物,擦干身体并用棉被包裹,同时打开舱内空调制暖。救护车到达后,民警

与海事工作人员配合医护人员将男子送往医院救治。

据了解,落水男子瞿某今年32岁,是一名货船船员。数日前,瞿某所在船舶停靠长江南通段天生港水道某码头作业。事发凌晨,瞿某与叔叔在船上推杯换盏,一时高兴多喝了几杯,酒足饭后独自沿着船舷散步,不慎坠江。

据瞿某的叔叔回忆,他听见呼救声时,落水已久的瞿某紧紧抱住船舷边挂的废旧轮胎,才没被江水冲走。瞿某的叔叔因年迈体虚,尝试了近一小时仍无力将瞿某从水中拉起,方才想到报警求助。目前,瞿某身体已无大碍。

记者张亮 通讯员葛嘉男 段红波

### 酒驾被查逃跑撞伤警察 司机犯袭警罪获刑两年

**晚报讯** 饮酒后驾驶轿车路遇民警检查,不假思索赶紧刹车准备掉头,在民警靠近检查之际,竟在明知民警站在车身两侧的情况下猛踩油门逆行逃跑,导致民警被撞倒地受伤。近日,经启东市检察院提起公诉,被告人陆某因犯袭警罪,被判处有期徒刑二年。

2022年10月29日凌晨,陆某饮酒后驾驶轿车在启东市区路上行驶时,遇到民警检查酒驾。陆某随即刹车掉头,前方民警孟某、袁某二人发现异常情况随即步行前往拦截。在轿车

横停于机动车道时,民警便按照程序拍打车窗要求陆某停车接受检查。因害怕酒驾被查,陆某竟在明知两名民警站在其车身两侧的情况下,猛踩油门左拐逆向逃离现场,车身将民警二人撞倒在地,致使孟某身体多部位擦伤、脚踝骨折。经鉴定,孟某损伤程度为轻伤一级。

启东市公安局当日对该起袭警案立案侦查,陆某自觉法网恢恢插翅难逃,在亲友劝说下投案自首,在之后的法院审理阶段,积极赔偿了受伤民警的损失。

通讯员陈艳 秦晓微 记者何家玉

### 孙女玩手游充值七千多 民警帮老人追回钱款

**晚报讯** 10日下午,启东市公安局海复派出所民警收到辖区老人赠送的一面锦旗,感谢民警帮忙追回7000余元。

日前,家住海复镇四堤村的一位老人匆匆来到海复派出所,焦急地向民警求助:“我外孙女玩手机,银行卡内7000多块钱被转走了。”民警立即查询老人的转账记录,发现老人银行卡内大部分资金充值到某游戏平台。经调查,老人的外孙女通过微信

小程序充值平台多次购买账号、装备,累计支付资金7000余元。民警掌握情况后,立即联系游戏平台协商申请退款事宜,并协助老人提交相关申诉材料,经过多次与游戏平台沟通协调,老人最终成功收到退款。

事后,老人特地送上一面锦旗向海复派出所表示感谢。民警对老人的外孙女进行了宣传教育,并对老人进行提醒,谨防类似事件再次发生。

记者张亮 通讯员薛白